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https://www.100test.com/kao_ti2020/26/2021_2022_07_E5_B9_B4_

E5_9B_BD_E5_AE_c26_26892.htm 一、注意事项 1．申论考试

是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出问题和解决

问题能力、文字表达能力的测试。 2．作答参考时限：阅读

资料40分钟，作答110分钟。 3．仔细阅读给定资料，按照后

面提出的“申论要求”依次作答。 二、给定材料 2006年×月

×日，某网站就新农村建设话题邀请L院长与网友进行了在线

交流。下面摘录了这次网上交流的主要内容。（文字未作疏

通） 【L院长】：各位网友好，很高兴来到强国论坛与网友

交流新农村话题。 【轻松一刻】：嘉宾：中央一号文件明确

提出“提高农业的组织化程度”。按您的理解，农业组织化

与集体化的区别在哪里？ 【L院长】：农业组织化是一个比

较泛的概念。集体是从个体经济变成集体经济，这就是我们

当年通过合作化到集体化走过的路。组织化现在说就是把农

民组织起来，带有点合作化的味道，或者是通过龙头企业、

市场使它能够进入大市场。这个组织化是比较泛的，也可以

是组织起来搞合作经济，也可以组织起来进入市场等多种多

样的方式，这跟集体化根本不是一回事。集体化是发生所有

制的变化，合作化是不必要改变所有制，集体经济是劳动者

实行联合，合作经济是生产者之间的联合。 【北方牧羊】：

请嘉宾描述一下新农村是什么样子？ 【L院长】：新农村是

我们过去好长时间都提过的。把一个农村改变面貌，那就是

新农村。现在提出新农村还有一个特定的含义：是让农民享

受整个国民经济进步改革成果，使他们缩小和城镇的差距，



中央解决“三农”问题打这么一个包，叫社会主义新农村，

把“三农”问题的内容都装在这个“包”里面，这样好目标

明确，统一掌握。严格意义上说新农村要论“新”，必须是

新的生产方式的载体。社会主义新农村必须是社会主义生产

方式的载体。新农村的村民应该是富裕农民，能够提供生产

剩余，能给国家交税的，国家用这些税给农民解决生活保障

医疗等等。达到这样的水平才是社会主义新农村。这就需要

一个很漫长的过程。不要把新农村理解为一个通过建设、规

划、盖房子就能解决的问题，它是一个发展过程，它必须使

绝大多数农户离开农村。大多数农户离开农村进入城市，成

为城市居民，剩下的农户变成大大小小的农场主，所以新农

村是农场主的“社区”，绝不是现在2.6亿农户所居住的地方

。不管任何一个口号，任何一个方针，都得符合整个国民经

济的发展趋势，我们现在正在现代化的中级阶段，也就是工

业化、城市化阶段，要想富裕农民，就得减少农民。不但要

减少农民的劳动力，主要是减少农村的人口（农户），这20

多年，农业劳动力转移数量也不少，现在有1.8到2.1亿农民在

城里打工，但是农户没有减少，不但没有减少，还增加了

。1981年大包干结束的时候，中国有1.85亿农户，现在2005年

达到2.6亿农户，那时候的户均耕地是10.7亩，现在只有3.7亩

了。所以农民的收入在增加，但是主要是非农收入的增加，

户均的农业收入没有增加，按不变价格恐怕比改革前还低。

这对于生产方式来讲，是有增长无发展，甚至是负发展。所

以要改变这种情况，加速新农村建设，我们的主要任务是在

城市里面为农民定居创造条件。所以建设社会主义新农村

头20年的战略重点在城市，不在农村。要使城市变成一个开



放的结构，推翻城市里面的社会保障、教育、普通民居这“

三座大山”，使农民能够进得去，住得下来。只有几个亿的

农民进入了城市，留下的农民才能够住在新农村里。所以我

们的新农村不是修几条路，盖几栋房子，打扫打扫街道就能

解决的，它的核心就是生产方式。城乡一体化的“体”是生

产方式，现在城乡割裂的根本原因是两种生产方式并存。城

市的生产方式已经是现代化了；农村的生产方式还是小农经

济。这两种生产方式不能对接。在着两种生产方式并存的情

况下，农民很难解决自给自足的问题。 【yuandatou】：建设

社会主义新农村提了很多次，这次有什么新内涵？ 【L院长

】：这次提的背景和以往的不一样。这次是在20多年整个国

民经济突飞猛进的发展，但是这种发展造成严重失衡的情况

下提出的，660个城市日新月异的变化，而农村的变化相对慢

了，城乡收入差距比改革前还大。在这样的背景下，这次主

要是落实以人为本的科学发展观，构建和谐社会；从解决整

个国民经济发展失衡、两极分化、收入分配不公的角度提出

来建设社会主义新农村，它的内容实际上是历来“一号文件

”的继续。我刚才说了，不过是社会主义新农村打一个“包

”，里面每一个问题提出来都是经过推敲的，都是相当不错

的。这个“包”如果理解不好，容易偏出内容，所以这次和

历次不一样。我们对市场经济的发展认识和以前有了飞跃；

对社会主义市场经济的认识也有了飞跃；对城乡关系的认识

也有了飞跃，在这样新的条件下，要构建和谐社会，缓解城

乡收入差距等等一些矛盾所采取的措施。 【凤尾潇潇】：嘉

宾，你所说的减少农村人口，少数农场主，这样的新农村，

与资本主义新农村有什么区别啊？ 【L院长】：我们现在国



内有一些人对日本和韩国的新农村比较感兴趣。在中央提出

建设社会主义新农村，好多人到那去参观访问取经，其实日

本和韩国的新农村既不是资本主义新农村，也不是社会主义

新农村，它是在两个富裕的国家中，绿色祖国、养活老人、

社会保障的特殊形式。因为两国的农业已经不是一个独立的

产业，日本农业的规模是1.3公顷，韩国大约是1.5公顷。他们

现在把新农村建设得就像一个老年公寓，他们种地的装备都

已经相当现代化了。但是多么现代化的装备，也改变不了它

是小农的性质，他们生产出来的产品的成本是国际市场的5

～9倍，用市场经济的概念来说，没有任何生产意义。市场经

济要求经济体提供剩余价值，提供利润。而这两个需要国家

搞补贴，这两国的农民政府给5千到6千的补贴。所以前些日

子，在香港关于农产品的自由贸易的谈判，韩国人去了1500

人到那闹会，反映了他们的农产品、他们的农业生产方式，

还是前资本主义的生产方式。而我所说的未来的中国的社会

主义新农村，是农场主的“社区”。这个“社区”的性质首

先是资本主义的，因为它必须提供剩余价值，没有资本主义

就没有剩余价值。但是它不是私人资本主义，不是自由资本

主义，是资本主义的高级阶段。在这个阶段上，政府通过税

收，把剩余价值大部分收归社会所有，用这些税收解决人们

的社会保障，而且社会保障不是扶贫的概念，保障到居民能

过上体面的生活；因此这种社会保障是纳入财政预算的，带

有按需分配性质的，因此有一定的共产主义因素。所以所谓

社会主义，就是资本主义的高级阶段，共产主义的低级阶段

。是介于这两个主义之间，既有按要素分配，也有按需分配

。所以我说，社会主义是什么？就像南美的驼羊，既像驼，



又像羊，既不是驼，又不是羊，只能是驼羊，驼羊绝不是羊

披着骆驼皮装出来的，他们是基因层次上发生了变化。在对

一个经济体来说，是分配层次上发生了变化。按要素分配和

市场经济对接，社会保障的目标补贴也就是按需分配，是充

分体现了社会主义共同富裕的精神。所以我们的社会主义新

农村，首先得有生产剩余价值的生产方式。我们既然搞了市

场经济，就不要怕资本主义，也不要回避资本主义这个词。

现在的民营经济都是资本主义经济，就连我们的国有企业也

是国家资本主义，只要劳动力成为商品，货币成为资本，就

是资本主义生产方式。 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


